



未来,随着新技术的发展,餐饮行业肯定还会迎来更多变革。从机器人配菜、送餐,到点餐时根据消费记录“定制推送”,再到食品原材料的溯源,有着非常广阔的发展空间。但无论消费场景、服务形式如何变化,都需要把顾客放在第一位,筑牢消费者信息安全的防线,更好保护消费者的合法权益,同时提供良好的就餐体验,才能真正赢得消费者的信任,夯实长久健康发展的基础。

——人民日报:《扫码点餐,服务也须在线》

一个患有精神疾病的翻译天才,这种双重身份给自己、给家庭带来无尽的痛苦,也带来无限的希望。感慨之余,我辈亦当奋起,人生虽有不幸,也应努力点亮生命的光。苦难当然是不值得追求,但爱与拼搏可以成为任何一个人的人生主旋律。

——钱江晚报:《用有力的爱,来扛住人生的苦难》



【本期话题】

密薪制引争议

近日,某知名科技通信公司发布员工备忘录,宣布员工有权讨论工作条件和薪酬。一时间,“企业是否该实行薪酬保密制度”的话题再次受到关注。对于部分企业以员工讨论工资、违反公司密薪规定为由解雇劳动者的做法,律师指出,密薪制不能滥用,更不能成为侵害劳动者合法权益的工具。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@阿丁 作为一项从国外引入的管理方式,薪酬保密制度已成为我国不少公司的明文规定。法无禁止即可为,企业实行“密薪制”当然可以有,但不能任性滥用,成为“同工不同酬”的一块遮羞布,肆意侵害劳动者的合法权益。

@红星 虽然劳动法规没有明文规定,劳动者的收入是否应当公开,但一些公司在规章制度中“对员工个人收入情况实行保密”的做法,却与《中华人民共和国劳动法》《劳动合同法》中“同工同酬”的相关规定相悖。

本期话题下期继续

城里人下乡去淘年货 具有多重现实意义

□苑广阔

与往年相比,武汉各个新城区里有了更多“体验式”打年货的新身影。记者走访了解到,从去年开始兴起的“下乡”打年货趋势在今年再次得到扩展。刚刚过去的周末,各个新城区里,来到田间地头捉鸡、捕鱼、打糍粑、摊豆丝带回家的武汉人越来越多,年味也越来越浓。

(1月19日《楚天都市报》)

最近几年来,其实不只是武汉,全国范围内都有这种现象——那就是春节前后,越来越多城里人喜欢自己开车到附近的乡村购买“土年货”,既有土鸡、土鸭、土鹅、土猪肉,也有农民自己种植或制作的各种乡间美食。

这,无疑算是一种新现象。而这种新现象的背后,也有着多重现实意义。首先从年俗文化的角度来看,城市人下乡买年货,让年味变得越来越浓厚。到了乡下的城里人,抓鸡抓鸭,讨价还价,你来我往当中,年味也就出来了。

其次,市民下乡买年货,在乎的不仅仅是年货,同时也是对乡村地区过年风俗的一种体验。要说年味,很显然乡村地区要比城市地区更加浓郁,市民在下乡采办年货的过程中,也可以体验到乡村居民过年的风俗,从而让身心得到休憩。尤其是购买年货的过程中,很多时候需要自己来动手,比如亲自参与杀年猪,亲自下塘捕鱼,自己动

手打糍粑等等,这些都是在城里过年所体会不到的。

最后,从市场以及经济的角度来看,市民下乡采购年货,促进了乡村经济的发展,帮助农民增加了收入,支持了乡村振兴。

当然了,越来越多市民下乡采购年货,在交通运输条件如此便利的当下,也说明一个问题:那就是市民并不完全信任被运送到城里市场的各种“土年货”,也说明企业商家,还需要在保证“土年货”的质量方面多下功夫。与此同时,对于乡村居民来说,同样要珍惜这样的商机,坚持诚信经营,避免以次充好、就地涨价等损害消费者利益的事情。否则,以后可能慢慢就没有人再敢下乡买“土年货”了。

“电商专供”不能成了“电商专坑”

□戴先任

近日,多地集中开展2022年春节期间打假专项行动,对较为畅销的电商特供等产品加强监督抽检。在投诉平台搜索“电商特供”“电商专供”,便会发现质量问题层出不穷。一些电商特供产品失去原有优势,与质量低劣画上等号,成了高品质商品的“缩水版”。

(1月19日《人民日报海外版》)

这些暗藏猫腻的“电商专供”商品,不少就是在以

便宜价销售劣质品牌货。对于“电商专供”的欺诈行为,根据电子商务法规定,电子商务平台经营者应及时断开相关链接并责令其改进,并不得删除消费者对平台内销售的商品或者提供的服务进行的评价。这就需要电商平台能够担起相应责任,能够严格把关。如果电商平台我行我素,不尽职尽责,他们也将承担相关责任。对此,监管部门也要加强监管,要督促电商平台履职,对于违法违规销售商品的商家及纵容这些商家的

电商平台,要予以相应处罚,增加他们的违法成本。

要撕掉“电商专供”这张无良商家进行消费欺诈的遮羞布。“电商专供”不能成了给电商自己和消费者“挖坑”,成了“电商专坑”“消费者专坑”,不能成了不合格产品的代名词。春节临近,也迎来了网上年货节,更需要加强对电商专供等畅销品的监督抽检。通过加强电商行业规范,才能保护好消费者权益,这也是为了电商行业的长远发展、健康发展。

对“古风名字”不要“盲目追随”

□郝冬梅

2021年宁波市新生儿最热名字排名显示:男宝宝叫“yi chen”的还是无可匹敌,在排名前50的名字中,奕辰58人、亦宸38人、亦辰33人、奕宸31人、逸辰21人、逸宸19人。女宝宝的名字依然保持原来的画风,“一诺”再度卫冕成功,成为“古风名字”的三连冠。

(1月19日《宁波晚报》)

名字是一个时代的印记,对于这一点大家都是知道的。“古风名字”当然也是时代印记的体现,很多人在“孩子还是个细胞”的时候,

就开始绞尽脑汁,就开始翻阅词典,酝酿了一大堆的名字。这显然是对美好生活的期待。

但是,对于“古风名字”也需要理智态度,不能仅仅为了“显得有文化”就盲目追随。比如,“爆款古风名字”,尽管“音同字不同”,可是如果都在同一个班级,叫起来也是十分麻烦的。

使用频率很高的“古风名字”因为重名带来的问题是严重的。而一些家长还喜欢使用生僻字,有的虽然在词典里能显示出来,但是些电脑的打字法却“打不出来”,虽然诗情画意,却着

实不方便。当然,“古风名字”没有任何问题。只是说,家长在给孩子起名字的时候不应该对“古风名字”盲从,不能只是为了寓意美好,不能只是为了“大侠风范”“美女眷恋”而忽视了名字的使用功能。说到底,名字既要诗情画意,更需要便于书写、便于区分、便于发音、便于交往。

通过名字透出文化气息是个好现象。但是不能为了“古风名字”就抱着《诗经》《楚辞》教条地寻找。“爆款人生”指望不上“爆款名字”,重名太多的“古风名字”不能成为“狂刮的风”!



直播妇科手术

山东日照市公安局东港分局1月18日晚发布情况通报,当天16时许,该分局接群众举报,一医生疑似在网上直播妇科手术片段。警方遂对涉事医院相关人员进行调查,于18时许将涉事医生厉某抓获。目前已立案,案件正在进一步侦查中。

(1月19日澎湃新闻)

隐私保护哪去了?

□木须虫

从相关报道的情况来看,直播妇科手术过程中,除了拍摄直播的麻醉师之外,至少还有一名女医生在场,但并未对拍摄与直播行为予以制止。此案中,手机不仅被带进了手术室,还有恃无恐地拍摄与直播,不见有人制止,该有的隐私保护哪儿去了?简直是让患者的隐私在裸奔。从这个角度来讲,对参与手术的其他人员以及涉事医院的追责,有必要且更有意义。

同时,网上直播妇科手术事件,更该引起医疗行业对患者隐私保护的思考。保护患者的隐私,不能只是每一个从业者的个体责任,更不只是止于每一个从业者不去泄漏与侵犯患者隐私,更应当是从制度与机制的层面,去构建整体的保护合力,让每个患者的隐私都得到尊重,泄漏不了、侵犯不得。

不仅违法还缺德

□江德斌

医生的本职是救死扶伤,在为患者手术的时候,应该全心投入,尽力救治患者。然而,这名医生却有闲情逸致开直播,与网友互动聊天,工作态度不认真。而且,未经患者同意,擅自偷拍患者隐私部位,并将其上传到直播间里。此举不仅涉嫌违法,已然侵犯了患者个人隐私,还违背了医德。

医疗直播并非完全不行,可以按照性质来区别对待,比如用于医生之间交流、学习,并经过患者同意的手术直播,属于专业性直播,应在做好信息保障的基础上,鼓励开展。而在工作期间的私人直播,容易出现分心、干扰他人工作、暴露患者隐私等问题,则应一律禁止。